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    50-òà ãðóïà


ÒÅÌÀ: Îïðåäåëÿíå ñêîðîñòòà íà çâóêà ÷ðåç ñúáèðàíå íà âçàèìíî ïåðïåíäèêóëÿðíè õàðìîíè÷íè òðåïòåíèÿ.


1. Ñõåìà íà îïèòíàòà ïîñòàíîâêà:




2. Îïèñàíèå íà ìåòîäà è òåîðeòè÷íè èçâîäè.


Çâóêîâèòå òðåïòåíèÿ ñå ðàçïðîñòðàíÿâàò â òâúðäè, òå÷íè è â ãàçîîáðàçíè âåùåñòâà. Çâóêúò ïðåäñòàâëÿâà ìåõàíè÷íè âúëíè. Îïðåäåëÿíåòî íà ñêîðîñòòà íà çâóêà ìîæå äà ñòàíå ïî ôîðìóëàòà:


V = (.(
êúäåòî ( å äúëæèíàòà íà çâóêîâàòà âúëíà îïðåäåëåíà â ìåòðè, à ( å ÷åñòîòàòà íà òðåïòåíèÿòà íà ãàçîâàòà ñðåäà, êîÿòî å ðàâíà íà ïðèíóæäàâàùèòå òðåïòåíèÿ íà èçòî÷íèêà íà çâóê è ñå èçìåðâà â õåðöè.


Ñêîðîñòòà íà çâóêîâèòå âúëíè çàâèñè îùå è îò ñâîéñòâàòà è ñúñòîÿíèåòî íà ãàçà, â êîéòî ñå ðàçïðîñòðàíÿâàò. Òàçè âðúçêà ñå äàâà îò ôîðìóëàòà íà Ëàïëàñ:




êúäåòî ð å íàëÿãàíåòî íà ãàçà, à ( å ïëúòíîñòòà ìó.


Àêî çíàåì ñêîðîñòòà íà ðàçïðîñòðàíåíèå íà çâóêà âúâ âúçäóõà, òî ìîæåì äà îïðåäåëèì âåëè÷èíàòà ê . Çà òàçè öåë îáà÷å òðÿáâà äà çíàåì ïëúòíîñòòà íà ãàçà (. Íåÿ ùå îïðåäåëèì îò óðàâíåíèåòî íà Êëàéïåðîí-Ìåíåäëååâ çà èäåàëåí ãàç:





Êàòî ñå âçåìå â ïðåäâèä òåìïåðàòóðàòà íà âúçäóõà çà ( ñå ïîëó÷àâà:





Ñëåä êàòî çàìåñòèì â óðàâíåíèåòî çà ñêîðîñòòà ïîëó÷àâàìå:





Ñëåäîâàòåëíî îïðåäåëÿíåòî íà ñêîðîñòòà íà çâóêîâèòå âúëíè âúâ âúçäóõà èëè äðóã ãàç ùå íè äàäå âúçìîæíîñò äà îïðåäåëèì ê.


Ñ ïîìîùòà íà çâóêîâèÿ ãåíåðàòîð ñå ïîäàâàò çâóêîâè òðåïòåíèÿ íà ãîâîðèòåëÿ Ã è âõîäà Õ íà îñèëîñêîïà. Òðåïòåíèÿòà ñå ïðèåìàò îò ìèêðîôîíà Ì è ÷ðåç óñèëâàíå ñå ïðåäàâàò íà âõîäà Ó íà îñèëîñêîïà.


Ïðè èçìåíåíèå íà ðàçñòîÿíèåòî l ìåæäó ãîâîðèòåëÿ è ìèêðîôîíà ôàêòè÷åñêè íèå èçìåíÿìå ôàçîâàòà ðàçëèêà ìåæäó äâåòå òðåïòåíèÿ, êîèòî ùå ðåãèñòðèðàìå íà åêðàíà íà îñèëîñêîïà. Èçìåíåíèåòî íà ðàçñòîÿíèåòî ìåæäó ãîâîðèòåëÿ è ìèêðîôîíà ïðè ôàçîâà ðàçëèêà ìåæäó 0 è 2( ùå å ðàâíî íà äúëæèíàòà íà âúëíàòà ( âúâ âúçäóõà.

3.Îïèòíè ðåçóòàòè:

(,Hz
n1
n2
(,cm
V,m/s
(V
(V2

2800
7,7
21,7
14
392
-6
36

2800
21,7
35,9
14,2
397,6
-0,4
0,16

2800
35,9
49,8
13,9
389,2
-8,8
77,44

3000
12,1
25,7
13,6
408
+10
100

3000
25,7
38,4
12,7
381
-17
289

3000
38,4
52,1
13,7
411
+13
169

3200
14,7
27,2
12,5
400
+2
4

3200
27,2
40
12,8
409
+11
121

3200
40
52,5
12,5
400
+2
4

3200
52,5
64,9
12,4
396
-2
4




VCP.=(398(3)m/s




VCP = 398 m/s ( 0,8%

( = 29 kg/mol

R = 8,3.103 J/kmol.K

T = 273 + 22 = 295 K

k=158404.29/8,3.103.295=1,876

Äàòà:14.12.1997ã.







     Ïîäïèñ íà ñòóäåíòà:
�
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